зации месторождений редких металлов для расширения МСБ резервного фонда недропользования и лицензирования.

Семен Матвеевич прошел путь в ИМГРЭ от младшего научного сотрудника до заведующего отделом эндогенных рудных формаций. Он автор более 130 научных работ, серии карт, в том числе «Прогнозно-металлогенической карты России на редкие элементы масштаба 1: 5 000 000», на которой показано размещение 400 месторождений и рудопроявлений редких элементов. На основе разработанных методов районирования выделены прогнозно-металлогенические зоны. В последние годы его интересы были сосредоточены в самых разных направлениях — это и редкоземельные коры выветривания на Урале, золоторудные объекты Прибайкалья, Амурской области и Горного Алтая, мега-

проект «Урал Полярный — Урал Промышленный», оценка ресурсного потенциала минерально-сырьевой базы рения территории РФ. Под его руководством защищено несколько кандидатских диссертаций.

Семен Матвеевич Бескин — золотой фонд института, он высокопрофессиональный специалист и высоко порядочный человек. Семен Матвеевич по прежнему неутомим, по юношески увлечен геологией, готов придти на помощь более молодым коллегам.

С.М. Бескин награжден знаками «Отличник разведки недр», «300 лет горно-геологической службе России». Ему присуждены звания «Почетный разведчик недр» и «Профессионал России».

Дирекция института, коллеги и друзья желают Вам, Семен Матвеевич, доброго здоровья и творческого долголетия.

Дирекция $\Phi \Gamma Y \Pi «ИМ \Gamma Р Э»$, коллеги, друзья

К 60-ЛЕТИЮ ЕГОРА ГРИГОРЬЕВИЧА ЯЗИКОВА

5 февраля 2015 г. исполняется 60 лет Егору Григорьевичу Язикову — доктору геолого-минералогических наук, профессору, заведующему кафедрой геоэкологии и геохимии Института природных ресурсов Томского политехнического университета, Почетному работнику высшего профессионального образования РФ, действительному члену Всероссийского минералогического общества, директору Центра экологической оценки и мониторинга ТПУ.

Вся жизнь и деятельность Е.Г. Язикова связана с Томским политехническим университетом. В 1972 г. Егор Григорьевич поступил на геологоразведочный факультет Томского политехнического института (с 1991 г. — университета). В 1977 г. Егор Григорьевич заканчивает с отличием институт и распределяется на кафедру, где работает инженером научно-исследовательского сектора, а с сентября 1978 г. начинает обучение в очной аспирантуре.

В июне 1983 г. в Московском геологоразведочном институте он блестяще защищает кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук. В сентябре 1987 г. Егору Григорьевичу присваивается звание доцента.

В 1995 г., благодаря активной деятельности профессора Л.П. Рихванова и доцента Е.Г. Язикова, на базе кафедры полезных ископаемых и геохимии редких элементов осуществляется подготовка специалистов по новой для страны специальности — «Геоэкология». Егор Григорьевич с присущей ему энергией активно проводит вместе с коллегами научные исследования в области эколого-геохимической оценки урбанизированных территорий юга Западной Сибири.

В 2006 г. он защищает докторскую диссертацию — «Экогеохимия урбанизированных территорий юга Западной Сибири», а в 2007 г. — избран на должность профессора кафедры геоэкологии и геохимии ИГНД ТПУ и назначен директором института геологии и неф-



тегазового дела ТПУ. В 2009 г. Егор Григорьевич решением общего собрания Сибирской академии наук высшей школы избран член-корреспондентом. Он является действительным членом Всероссийского минералогического общества с 1978 г.

За время научно педагогической деятельности Е.Г. Язиковым опубликованы более 150 научных работ, среди которых 5 монографий, 12 учебных пособий, 6 патентов, 1 авторское свидетельство.

Свое увлечение геоэкологией, опыт и глубокие знания Егор Григорьевич много лет передает молодому поколению. За время своей деятельности он подготовил множество специалистов, которые работают в лабораториях охраны окружающей среды промышленных предприятий, компаний и фирм различного профиля, в государственных комитетах экологии и др. Многие из его учеников успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидатов геолого-минералогических наук.

Созидательный аспект профессиональной деятельности Е.Г. Язикова отражен в успешном существовании Межотраслевого института повышения квалификации и переподготовки кадров при ТПУ (зам. декана с 1997 по 1999 гг.), Центра экологической оценки и мониторинга ТПУ (директор с 2000 г. по настоящее время), Международного инновационного научно-образовательного центра «Урановая геология» на базе кафедры геоэкологии и геохимии (с 2008 г. по настоящее время).

При непосредственном участии Егора Григорьевича активно продолжается развитие международного сотрудничества с учеными из университета Париж-Сюд, Париж-6 и Техническим университетом г. Труа (Франция). Начато развитие дружественных контактов с Норвежским университетом наук о жизни в научнообразовательной сфере. Студенты и преподаватели кафедры активно участвуют в программах академических обменов.

низаций и ными ведог Искренн димого для

Деятельность Егора Григорьевича не оставалась без внимания родного университета, общественных организаций и органов власти. Он отмечен многочисленными ведомственными наградами.

Искренне желаем юбиляру здоровья, столь необходимого для выполнения усложнившихся задач совре-

менного мира, большого личного счастья, новых творческих успехов, осуществления перспективных планов, продолжая свой трудовой путь на благо ТПУ и развивая далее славные традиции Сибирской горно-геологической школы и Томского политехнического университета!

Коллектив кафедры геоэкологии и геохимии ИГНД ТПУ, коллеги и друзья



Накануне Нового года из печати вышла монография д.т.н., профессора Козловского Е.А. «Минерально-сырьевые ресурсы в экономике мира и России». Монография содержит восемь глав.

Это серьезный обобщающий труд по насущным проблемам минерально-сырьевой политики мира и России. В работе автор анализирует экономику на фоне проблем развития, выделяет современные тенденции в минерально-сырьевом комплексе мира, определяет его ведущую роль в экономике многих стран и России, в частности. Останавливается на актуальной мировой проблеме — роли редких металлов в модернизации технологических процессов, рассматривает роль минерально-сырьевого потенциала в экономическом развитии Дальнего Востока.

Автор хорошо знаком с проблемой необходимых геолого-инженерных преобразований и в деталях характеризует необходимость их проведения.

Глава 7 посвящена роли минерально-сырьевых ресурсов в созидании и войнах как напоминание о том, что «порох надо держать сухим» и завершает монографию «увязкой» вопроса «Национальная безопасность и минерально-сырьевые ресурсы» (Глава 8), определяя исключительную роль последних в экономической безопасности России.

Книга рассчитана на политиков, специалистов горного профиля и рекомендована в качестве учебника для подготовки специалистов горно-геологического профиля.

Монография издана при поддержке «Газпромбанка», ВНИИгеосистем, 2014. 606 страниц, 18 иллюстраций.

Книгу можно заказать по адресу: г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 23, ком. 331-А Тел. +7(495) 433-44-77; email: igepraen@yandex.ru.

Подписано в печать с репродуцированного оригинал-макета 06.02.2015. Формат издания 60×90 1/8. Бумага мелованная. Печать офсетная. Тираж до 1000 экз. Цена свободная. Адрес редакции: 119017, Москва, Старомонетный пер., 31. Тел: (495) 950-30-25, тел./факс (499) 238-15-67. E-mail: rion60@mail.ru

Отпечатано ЗАО Полиграфическая компания «Парадигма». 426028, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Маяковского, д. 25.